

63468

"Gy"

Jelentés VKF Elvtársnak  
HDM Csf-ség útján

HONVÉDELMI LEVÉLTÁR  
TULAJDOSA

Tárgy: Az 5.10.23.00-tól 5.11.03.00-ig mért tömeges atom és légicsapások következményeinek értékelése.

### I. Ipar helyzete

Jelentem, hogy 5.11.03.00-ig az MNVK-hoz beérkezett jelentések alapján a népgazdaság honvédelmi szempontból fontosabb üzemei az alábbi károkat szenvedték:

Csepel és környékén teljesen megsemmisült a Csepel Vas- és Fém-  
művek, Lámpagyár, Híradótechnikai V., Gamma Optikai Művek, Kismotor-  
és Gépgyár, Műszaki Művek, Budapesti Vegyiművek, ATRA, BHG, Kábel-  
gyár, DMV, Pálma Gumigyár, Laborfelszerelések Gyára.

Súlyos rongálódást szenvedett a GANZ MÁVAG, MOM, BEANÁL Finom-  
vegyszergyár, Fémlemezipari Művek, Budafoki Zománcárugyár.

Megrongálódott a Pestvidéki Gépgyár és könnyű sérülést szenved-  
tek általában az összes fővárosi üzemek. A szakmunkás létszám fele  
elpusztult, illetve munkaképtelenné vált.

Miskolcon a diósgyőri gyártelep súlyosan megrongálódott, a mun-  
káslétszám kb. 60 %-a elpusztult a Miskolcot ért csapás következtében  
mivel éjjel Miskolcon tartózkodtak.

A Győri Szerszámgépgyár megsemmisült.

A Dunaujvárosi Dunai Vasmű elpusztult.

A Veszprémi Fémmfeldolgozó V. könnyű rongálódást szenvedett, a  
munkáslétszám majdnem 100 %-a meghalt, illetve munkaképtelenné vált.

Szolnokon a Tiszamenti Vegyiművek elpusztult.

Debrecenben az Orvosi Műszergyár közepesen megrongálódott.

Főbb gyártmányok szerint értékelve a károkat:

Löveggyártó kapacitással nem lehet számolni, Diósgyőrt ért  
súlyos rongálódás miatt. Helyreállítás után javasoljuk, hogy Diós-  
győrben elsősorban löveg és harcokosi alkatrész gyártást /javítást/  
tervezzünk. Erre egy fél éven belül lehetőséget látunk.

Ugyanezen indokkal a GANZ MÁVAG-ot ért súlyos rongálódás következtében helyreállítás után a lövegfutómű gyártás helyett az átkelőkészítők, hidak vasszerkezetének gyártását kell előtérbe helyezni.

A GAMMA megsemmisültével nincs mód a löelemképzők gyártására.

A Lámpagyár teljesen megsemmisült, így nincs kapacitás a pisztoly, géppisztoly gyártására.

A gyalogsági lőszer gyártó kapacitásban részt ütött a VTRGY megsemmisülése. /250 milliós csappantyú kapacitás/. A Veszprémi Fémfeldolgozó V. könnyű sérülést szenvedett. A lőpor és robbanóanyag gyáró üzemek lényegében sértetlenek maradtak. /EMV és Nitrokémia/.

A lehetőségeket értékelve a gyalogsági lőszer gyártást csappantyú kivételével Sirokon és Tégláson 3 hónap alatt fel lehet futtatni az "M" kapacitásokra.

A Hk. elleni RKVG-3 kézigránát gyártására 2 hónap múlva lehetőség van az alkatrész gyártásnak a Fémlemezipari Művekből az Aprítógépgyárba való átprofilizálásával.

A tüzérségi lőszer gyártás területén a legkisebb rongálódás a 100 mm hk. ágyú repesz és páncélgránát gyártó kapacitását érte, ezért a rendelkezésre álló gépi és munkaerő kapacitásokat ennek a gyártmánynak erőteljes felfutására kell összpontosítani. A szerelő és a kooperációs vállalatok nagyrésze működőképes, egyedül a csappantyú, valamint a páncél gránát gyújtóját kell importból biztosítani. E feltétel mellett a 100 mm lőszer gyártása 3 hónap alatt az "M" kapacitásra felfuttatható.

Az 57 mm Sz-60 lőszergyártásnál súlyos termelési /forgácso-lói/ kapacitás kiesést jelent a Miskolci Könnyűgépgyár nagymérvű megrongálódása, valamint a gyújtó gyártási kapacitás megsemmisülése. /VTRGY/. Ezért és az Sz-60 rendszert érintő egyéb súlyos hiányok /pl. lokátor felismerő műszer és E-2/ miatt le kell mondani a lőszer gyártó kapacitás helyreállításáról.

A csepeli atomcsapás következtében a 85 mm, a 82 mm világító a 122 mm tarack, gránátok gyártási kapacitása lényegében megsemmisült

A 30 mm vil. jelző rakéták gyártási kapacitásának döntő része épségben maradt.

Az IFO hid fedélzeti anyag vasalkatrészeit a Kiskunfélegyházi Bányagépgyárhoz kell átcsoportosítani.

A pontongyártást a Magyar Hajó és Darugár saját üzemében még tudja oldani.

A visszuró berendezések gyártása nem lehetséges.

A VTRGy kiesésével az e. és ho. rádiók gyártása leállt; a HTI felő intézkedtünk, hogy a Telefongyárnak adja ki a berendezések dokumentációját. Ettől gyártás kb. 4-6 hónap múlva lehetséges.

A mikróhullámú profilt a BHC-től az Orionba kell átteni. Az ENW-nél gyártott vivőfrekvenciás berendezések gyártása is az Orionnál lehetséges, ez kb. 2 hónapos időkiesést jelent.

A Csepelt és Gyórt ért csapás, valamint a GANZ MÁVAG Ikarus Karosszéria gyár székesfehérvári telepét, Vörös Csillag Traktorgyárat és Dugattyugyárat ért rongálódás következtében a hk. lánctag gyártást Ózdon, vagy Diósgyőrben kell megszervezni. Járműsebességváltó gyártást a KGM területén megosztva el lehet helyezni, kb. 3 hónap időkieséssel. Jármű /motor/ öntődei termelés kiesése kb. 2-3 havi kiesést jelent. A TUG további gyártására nincs lehetőség.

Különleges felépítmény gyártását a székesfehérvári telep sérülése miatt az Ikarus anyavállalat részben vegye át.

Hk. alkatrész gyártást Gödöllőre, illetve Diósgyőrbe kell átszervezni az ATRA Csepel kiesése és egyéb kooperáló üzemek rongálódása miatt.

A nukleáris műszerek gyártó kapacitása elpusztult a GAMBIA az IGV és kooperációs vállalatok megsemmisülése következtében. Új gyártási kapacitás létrehozására esetleg az Esztergomi Ipari Műszergyárnál huzamos időre /minimum 1 év/ van szükség. Ugyancsak meghiúsult a PHR-54 vegyi felderítő készülék gyártása is.

A gázalarc gyártó kapacitása teljesen megsemmisült a Műszaki Művek és a kooperációs vállalatok kiesésével.

As összefegyvernemi védőköpeny gyártásához a konfekcionáló kapacitás Hajdudorogon épségben maradt, viszont közepes sérüléseket szenvedett az opanolozott textilt előállító Hungária Műanyag és Gumi-gyár. Helyreállítása után még van lehetőség a védőeszközök hazai gyártására /2 hónapos kieséssel/.

Eü. anyagellátás vonatkozásában az alábbi veszteségeink vannak: Bp-en megsemmisült 35.000 l/év vérvételi kapacitás az OVTSz kiesése miatt. Országos viszonylatban a vérellátó hálózat 70 %-a nem használható. A hds. részére tartalékolt 10.400 l vérplasma, 19.000 l dextranszén megmaradt. A vérplasma gyártó kapacitással nem számolhatunk, ugyancsak dextranszén gyártási lehetőségével sem. Gyógyszerkészletek, /polgárral együtt/ több mint 60 %-a elpusztult. A gyógyszer gyártó ipar a legfontosabb gyógyszereket -antibiotikumok, atropin, morfin - gyártani tudja, de csak 2 hónap múlva tudja az igényeket kielégíteni. Az orvosi műszergyártás is jelentős veszteségeket szenvedett 5 műszergyár kiesése következtében.

Az ÁRHI készleteket ért jelentősebb veszteség: Mesztegyőn elégett: 1.264 to. gázolaj, Győrben 80 vagon finomszesz, Pesten 200 to. nyersgumi. Szőnyben elégett kb. 40.000 to. nyersolaj, 30.000 to. fehéráru, 20.000 to. egyéb olaj. Csepelen elégett 6.000 to. nyersolaj, 15.000 to. fehéráru, 16.000 to. egyéb olaj. Ez az ország üzemanagának kb. egyharmada.

-----

#### Következtetések:

1./ Megállapítható, hogy az ellenség célja az országra mért 25 stratégiai atomesapással elsősorban a népgazdaság működőképességének és a hadsereg hadianyag utánpótlásának megbénítása, valamint a termelés demoralizálása volt. Ezt a célt nagyrésztben el is érte. A kulcsfontosságú gyárak több, mint fele elpusztult. Bp., Ózd és Salgótarján kivételével minden jelentősebb ipari város elpusztult, vagy súlyosan megrongálódott. Elpusztult kb. 1 millió ember és 1 millió sebesült van.

2./ A hds. elsősorban a meglévő haditechnikával számolhat. Az ipartól egy fél éven belül csak javítást és alkatrész ellátást várhatunk, egy néhány cikk kivételével.

3./ Előzetes értékelés alapján a hazai ipar a kb. 200 féle hadiipari gyártmányból csak az alábbiakat tudja gyártani 2-6 hónapos felfutási idő után: RPD gsz., PPM-2 és NSzP-2 infra irányzékok, távmérők, távcsövek, hid és átkelőanyag, csörlő, tolólap, gyalogsági löszerek, 100 mm hk. gránát, hk. elleni kgr., 30 mm vil.jelző rakéta, öfn-i védőkészlet, óvóhely szívó-szűrő klt. és re.gép póttartály.

Belátható időn belül az ipar nem tudja gyártani pl. az alábbi fontosabb cikkeket: lg., pi., gpi., gyal. és egyes tü.csappantyú, tüzér-

ségi lőszer, Sz-60 rendszer, BRDM, gjmü. és re. gumiabroncs, nukleáris műszerek, gázálaró, műszaki eszközök, stb.

4./ Az ország úza. készletét ért csapás a hds. igényének kielégítésére nincs kihatással, mivel a hds. készletét nem érte jelentős veszteség és az ország úza. készlete is még több hdm.igényét fedezi. /kb. 4 hadműveletre elegendő/.

5./ A villamosenergiát ért kb. 15 %-os veszteség sem jelent fennakadást, mivel ennél aránytalanul nagyobb a fogyasztók csökkenése.

6./ Az országos eü.ag.ellátás helyzetét értékelve a felhasználható állapotban megmaradt kórházi ágyszám, azaz gyógyászati felszerelés az országos eü.veszteség 3 %-át képes gyógyellátásban részesíteni. A hds. gyógyszer, valamint vérpótszer tartalékából 1 fél hdm. szükségletét kitevő mennyiség maradtépségben.

#### Javaslatok:

1./ Jelentésünket kiindulási alapként elfogadva az OT és ipar bevonásával fel kell mérni a pusztulás után megmaradt gépparkot ezek újraelosztásával ki kell dolgozni egy tervet, hogy milyen hadiipari cikkeket tud az ipar előállítani, mennyit és mikorra, milyen segítségre van szükség a baráti országoktól, mit tudunk a baráti országokkal kooperálva gyártani és mit kell feltétlen importból biztosítani, vagy melyek azok a cikkek, melyek gyártásáról eleve le kell mondanunk.

2./ Fenti helyzet felmérésére szakterületenként műszaki operatív csoportokat kell létrehozni, amelyek részletes javaslatokat dolgoznak ki helyszíni felmérés alapján az ipar átcsoportosítására és a frontparancsnokság által megadott veszteségek pótlásának lehetőségére, illetve azok határidejére.

3./ Össze kell hangolni a további teendőket a Front követelményeivel és a Szövetségeseikkel.

Az MN anyagi és technikai helyzete az 1963.máj.11.04.00-ig  
végrehajtott tömeges atom- és légi-csapás után.

Az ellenség által mért 25 atomcsapás következtében az alábbi anyagi veszteségek keletkeztek :

OLP. szakanyagából :

MIG-21 F-13 vadászgép	28 db
MIG-19 PM. "	5 db
MIG-15 BISZ "	20 db
LI-2 szállító repülőgép	1 db
IL-28 bombázó repülőgép	3 db
MI-1 helikopter	1 db
Légvédelmi rakétából	0,3 javadalmazás
K-5-re. rakétából	2,2 "-
K-13re. "-	0,3 "-
Rep.kerásinból	9,- "-
SZA-75 M. komplexum	3,- klt.
P-8, P-10, P-15 lokátorokból	1 - 1 db.
P-12 és PRV-10 lokátorokból	2 - 2 db.

A re.gép állománynak egyharmada megsemmisült, a hiányokat csak MIG-15 BISZ repülőgépek átcsoportosítása után /: Kilián Re.Ti-i Iskolától :/ tudjuk pótolni, mivel a MIG-21 F-13 repülőgép szállítását a jelenlegi "M" szerződések nem biztosítják.

A re.üze. nagymérvű megsemmisülése, illetve fogyása miatt azonnali intézkedés szükséges a keroszin importból való sürgős beszerzésére, mert a hazai gyártás a szőnyi finomító megsemmisülése miatt nem oldható meg.

Az OLP. a jelen helyzetben az alábbi készletekkel rendelkezik : Légvédelmi rakétából 1,7 javadalmazás.

57 mm-es SZ-60-as lőszerből	1,6 "
Re.lőszerből	0,9 "
Légvédelmi géppu.lőszerből	0,9 "
Re.üzemanyagból	2,- " /: kb. 1 hdm.szükség-

letet fedez. :/.

Tüzérségi anyag :

Lövész fegyver, aknavető és löveganyagból a helyettesítések figyelembe vételével az állománytábla szükségleten felül egy hadműveleti tartalékkal rendelkezünk. Kivételt képez a TT.pi. és az RPG. kézi páncéltörő fegyver, valamint a ZU-2 légvédelmi géppuska.

SZON-9/A ü.lokátor és lőelemképzőből egy hadműveleti tartalékkal, a többi lokátor anyagból, hadműveleti tartalékkal nem rendelkezünk.

Az MN. lőszer ellátottsága egy hadműveleti tartalékot figyelembe véve 100 %-os, kivételt képez:

14,5 mm-es pct.gy.fényjelző töltény, melyből	38,9 %
hk.elleni kézigránát	87,6 %
PG-2 gránát	20,- %
57 mm ürméret alatti gránát	77,- %
85 mm füstgránát	25 %
122 mm kummulativ gránát	62 %
57 mm légvédelmi repeszgránát	88,7 %
57 mm lé.pc.                    "-"	16,- %
Légvédelmi tüzér rakéta	69,2 %

hadműveleti-harcászati rakéta lőszerből teljes hiányunk

van.

A LUNA ho.rakéta osztályhoz 12 db. hagyományos töltettel rendelkezünk.

Az 1.sz. Lőszer Raktárnál a föld felett tárolt lövész lőszer és aknagránátok hadihasználatlanná váltak. Az 1.sz. Lőszer-raktárból tervezett kiszállítást csak 3-4 nappal később lehet elkezdni gjmü-vel, mivel a vasuti szállítás a vasut súlyos rongálódása miatt nem lehetséges.

Gépjármű helyzet :

Az MN. gépjármű feltöltöttsége közvetlen az ellenséges atomcsapás előtt 90 %-os volt.

A veszteségeket leszámítva a feltöltöttség 87 %-os.

<u>Veszteségek :</u>	Gk.	Hk.
5.HDS. állományából	111	20
OLP.            "-	179	-
HM.Közvetlen csapatok áll-ból	314	10
Összesen :	604	30

A veszteségek - a magasabb egységek ellátottságát lényegesen nem befolyásolják.

Figyelembe véve a népgazdaságban keletkezett gépjármű veszteséget, az MN. M-lo-ig tervezett 85 %-os gépjármű feltöltése csak 73 %-ra biztosítható.

Hiradó anyagi ellátottság :

Anyag	MN.	5.HDS.	OLP.	HM.Közv.
	s z á z a l é k b a n			
Kis, könnyű és közepes rád. állomások	100	100	72	100
/: ebből korszerű :/	/:47:/	/: 64 :/	/:34:/	/:45:/
Nehéz és legnehezebb rád. állomások	71	40	94	75
Rádió rellé állomások	17	21	31	8
Klf.rádió vevők	76	72	88	87
Vez.techn.berendezés	65	88	75	49
Vezeték anyag	96	97	75	100
Mozgó hírközp.elemek	34	37	-	35
Műhely felsz.és áramforrások	62	48	72	64
Ráf. és rád.zav.eszközök	34	38	28	40

Az 5.HDS.az elszervezett veszteségeket saját tartalékából képes pótolni.

A Közp.Raktárban az atomcsapás következtében megsemmisült a 46.Ü. dt.átkelő z., 53.Ü.gk.száll.z., 120., 121 kábelhelyreállító század 122., 123., 124., 125. légvezeték helyreállító század hiradó anyaga



Az M-10-ig felállításra tervezett alakulatok h iradó anyag feltöltése biztosítható. A központi készletben tartalékkal egyáltalán nem rendelkezünk, így utánpótlást biztosítani nem tudunk.

Műszaki anyag :

M-1-ig felállításra került alakulatok az anyagaikat felvételezték. Az M-10-ig felállításra tervezett 15. gl.ho., 46.o.dt.átkelő z., 150., 151., 152., 153. közuti ut és hidépitő z., a 69.ö.gk.száll. z., a 3.sz. kórház által felállításra tervezett eü. alakulatok, a 85. tartalék gl.ho. /: a 96. tart. műszaki e. kivételével :/ műszaki anyagai a Központi Raktárt ért atomcsapás következtében megsemmisült. Feltöltésük csak a népgazdaságból történő behívással lehetséges.

A csapatokat ért csapások következtében a műszaki, anyagi veszteségek a harctevékenység folytatását alapvetően nem befolyásolja.

Átkelési gépekből, hadihidakból egyáltalán, az egyéb műszaki eszközökből pedig minimális tartalékkal rendelkezünk.

Vegyivédelmi anyag :

A Központi Raktárt ért atomcsapás következtében az ott tárolt anyagoknak mintegy 30 %-a semmisült meg. /: 35.000 gázálarc, 5000 öf.-ni védőkészlet, 3000 db csapatmentesítő eszköz :/.

A csapatokat ért atomcsapás okozta veszteségeket központi készletből, illetve a hadsereg raktárból zömmel pótolni lehet.

Az MN. ellátottsága az atomcsapások után :

	MN.mindössz:	5.HDS.	OLP.	HM.Közv.
Gázálarc	100 + 2 napi T.	100+2 nap T	100+1 napi T.	100+1 napi T
Bőrvédő eszközök	100	100+2 "	80	30
Vv.jav.felsz.	60 %	62 %	62 %	48 %
Vegyí feld.eszk.	80 %	90 %	95 %	55 %
Sugármérő műszer	20 %	45 %	42 %	15 %
Vegyí sug.ment.klt.	60 %	70 %	70 %	43 %
Vv.szakgk.	71 %	79 %	70 %	56 %
Ment.ag.	1/2 hdm.	1 hdm.	2 nap	1 nap